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1. Aufgabe

Vervollstandigen Sie das folgende Syntheseschema und benennen Sie die mit a) bis d)
gekennzeichneten Namensreaktionen.
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0.5P bei falscher Regiochemie
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a) FC-Acylierung o.5p

b) Vilsmeier
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c) Aldol-Addition oder Kondensation 0.5 P
d) Ester-Verseifung os5p
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2. Aufgabe

Vervollstandigen Sie das folgende Syntheseschema und beantworten Sie die Zusatzfragen 1) und
2).

Bei SG handelt es sich um eine Schutzgruppe, die eine ungewollte Reaktion des Amins verhindern soll. Diese
Schutzgruppe hat keinen Einfluss auf die sonstige Reaktivitat des Molekuls und wird im entsprechend beschrifteten

Schritt abgespalten.

MgBr
O . Ph Ph
2 Aq.©/ Ph Ph
EtO -~ HO - > HO
AN N S6 NH
SG SG
1P 1P
O/>
Ph + Ph
o)
p2©
NaHCO4 HO O/> 0.5 HO (|)
> —_—
. N\/\/{\ N\/\)
HCI o HO
1P| |o.5P OH A
Br 2 Aq Mel Br Br
Base kat. ﬂ»
CN -2 HI CN H.O CO,H
1P 1P

Tipp: Halogen-
Metall-Austausch

1. NaH

Ph
Ph
. HO OH
2. t-Butyllithium N
3. A
CO,H

1) Welche Nebenreaktion soll die Schutzgruppe SG verhindern?
Tipp: Prifen Sie die Partialladungen aller beteiligten Molekiile.
Deprotonierung des Amins und dann eventuelle Nebenreaktionen -> Angriff auf den Carbonyl-Kohlenstoff etc. 0.5 P




Fortsetzung zu Aufgabe 2

2) Bei der Durchfiihrung der Synthese bemerken Sie, dass die Schutzgruppe doch nicht vollstdndig vor dem Angriff an
das Amin schitzt. Daher wollen Sie zunachst mit der gezeigten Chlorverbindung ein primares Amin synthetisieren. Wie
heilt die Namensreaktion die Sie dazu verwenden? Uber welche zwei Schritte verlauft diese? Welches Edukt E miissen
Sie verwenden um die Zwischenstufe der Synthese von A zu erhalten?

Namensreaktion: Gabriel Synthese 0.5 P
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0
Eto)kG 0/>
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-2 HBr 5
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3. Aufgabe

Vervollstandigen Sie das folgende Syntheseschema und benennen Sie die Namensreaktionen a
bis d.

HO Ph
HO _~_~_-©CH
1P 1P
A
%
Y, <,
% &
b)\& 4
o 0 1. MCPBA

\J

1P e
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1P
NH,
HO>(\/\/OH
Ph Ph
1P
1. MCPBA
(lj 1. O3 1P 2. NaBr oH
HOW 2. Zn / AcOH Base 3.H+ 1P HOM
-H,0
Ph Ph d) Ph Ph Br

Br
HBr AIBN
HO HO . | HO Br
?(\)\ ) RKTS KT

Ph Ph 1P Ph Ph 1P
tBUOK < tBUOK
-KBr N -KBr
Br
Ph
Ph HO o)
° M HO Br Ph
Ph PN Ph B
1P 1P PhPh 1P 1P

a) Baeyer-Villiger-Oxidation 0.5P
b) Grignard o.5pP

c) Claisen-Ester-Kondensation 0.5 P
d) Ozonolyse os5P
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4. Aufgabe

Vervollstandigen Sie das folgende Syntheseschema, erlautern Sie den Mechanismus der ersten

Reaktion von Teil a) und beantworten Sie die nachfolgenden Fragen.

Azobis(isobutyronitril)
a) 1 Ag. N-Bromsuccinimid

1P

tBuOK
—_—

-tBuOH
-KBr

KOH

1P

Azobis(isobutyronitril)
b) 1 Ag. N-Bromsuccinimid

1P

Mechanismus der Radikalreaktion a)

Kettenstart (2 Schritte, 2 Punkte)

N J<CN -
SN 2 Nﬂ 1P
Br
. _ . 1P
NC>‘ + Bn > NC>( + Br

Kettenfortpflanzung (2 Schritte, 2 Punkte)

Warum wird in Reaktion a) selektiv ein bestimmter Wasserstoff abstrahiert?

Radikal ist doppelt konjugiert und damit sehr stabil. 0.5P

Warum wird bevorzugt eines der drei moglichen Produkte gebildet?

Nur eine Position des Radikals ist tertiar. 0.5P

-H,O
-KBr

KOH
-H,O
-KBr

1P

1P

1P

/10 Punkten



5. Aufgabe

Kreuzwortratsel !

° N
6 X 7 8 10
11
13 E 7 15
o)
16 17 E
19
H R| [° S E o
N 22 23 |
24
I
Waagerecht:
Senkrecht: 4 ein 1,3-Dipol mit drei Stickstoffatomen
1 andere bzw. spezielle Form der Oxidation 6 Was entsteht. wenn man ein Keton mit
2 cancerogene Verbindung, die sich beim Pokeln Hydroxylamin behandelt
von Fleisch mit Nitrit aus biogenen sekundéren 7  Namensreaktion 2ur Einfuhrung einer
Aminen bildet Aldehydgruppe in einen Aromaten
3 Namensreaktion zur Reduktion eines 10 Niob
nichtenolisierbaren  Aldehyds ~ zum  ent- 13 Mit welchen Reagenz stellt man Glyoxale aus
sprechenden Alkohol Methylketonen her?
5 Kieler Chemiker, der 1950 den Nobelpreis bekam 14 Vorsilbe fiir Stickstoff
8  haufigstes Metall (englisch) 18 eine Moglichkeit um Wasser an Alkene zu
9 Verbindung mit zwei Chiralitatszentren, die Addieren
trotzdem nicht optisch aktiv ist 19 Diels-Alder-Reaktionen verlaufen stereo-chemisch
11 Wie nennt man die Reaktion zur Spaltung von bevorzugt zu diesem Produkt
Methylketonen zu den entspre-chenden Sé&uren 20 anderes Wort fiir Alken
mit Brom und Natron-lauge? 22 Tellur
12 Was bekommt man aus Diazomethan und einem 23 aromatischer 6-Ring mit einem Stickstoff-atom
Saurechlorid? 24 entsteht durch Abspaltung von Stickstoff aus einer
15 Wenn man Benzaldehyd mit katalytischen Mengen Diazoverbindung
Blauséure behandelt entsteht dieses Produkt nach
der gleichnamigen Reaktion.
16 sehr reaktive Carbonylverbindung
17 ein 1,3-Dipol mit drei Sauerstoffatomen
21 tautomere Form eines Ketons
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6. Aufgabe

Vervollstandigen Sie die folgenden Reaktionen. Jeder Teil enthalt eine Cycloaddition.

J/c:ozEt
: EtO,C
CO,Et
O [
CO,Et
CO,Et

CO,Et

=

CO,Et

CO,Et

CO,Et
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/
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LiAIH
-2 EtOH

H,0
H* kat.

—_—
-SiMe;OH

OH
1P

3

CFs q1p
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7. Aufgabe

Nach einem langen Arbeitstag im Labor haben Sie Kopfschmerzen und kein Aspirin zur Hand. Sie
beschlieen daher kurzerhand, eigenes Aspirin aus Benzol herzustellen. Formulieren Sie die
Reaktion.

Cl

AN

.

AICl,

O,

NaOH

CO,

Y

OH

COOCH

OOH

Acetylchlorid oder

Acetanhydrid

OH
H+
—_—
o)
o)k
o COOH
Aspirin

Da Sie sich jedoch beziglich des Reinheitsgrades ihres Aspirins nicht sicher sind, beschliel3en Sie
aus dem in der Synthese anfallenden Phenol zur Sicherheit noch etwas Paracetamol herzustellen.
Formulieren Sie auch diese Reaktion.

OH

1HNO, / H,s0, 'F

-
vy

Acetylchlorid oder

Acetanhydrid qp

>

OH

NO, 1P

H, Pd/C

OH

Y

OH

g

0]

Paracetamol

NHy 1p
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8. Aufgabe

Entscheiden Sie bei den folgenden Reaktionen, was als Hauptprodukt und was als Nebenprodukt entsteht.

Hauptprodukt Nebenprodukt
Br + OH"
- H,0, - Br-
1P 1P
Br
+ KO'Bu \
1P 1P
Br + OH" OH
1P 1P

Eliminierung zum Briickenkopf 0.5P
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9. Aufgabe

Vervollstandigen Sie die folgende Synthese und zeigen Sie die gesuchten ionischen

Zwischenstufen.
1 Aq.
OH / \ NN
M e O)<O/\)OJ\/ =
Z T it /1,, Base
-H,0
H,/Pd \

Bu
/ \ HN -
0] (0]
Tipp:1. Reduktion

“H,0

2. Cyclisierung
3. Reduktion

Tipp:1. Entschiitzung
2. Cyclisierung 0
3. Wasserabspaltung

1P
1.H,0, H
2.H,0, OH"

—_—

Stereoisomere

O

Bu
=~ "N Cl

Zeigen Sie die ionische Zwischenstufe
der nebenstehenden Reakionen

mit HBr und NaBr, die die gefundene
Regiochemie erklaren.

HBr o Bu
HO
N
1P

NaBr

o s Bu
Br/,, X
! N
1P

\J

HE/
Br B
HO N\
N

S Bu
N
1P
u
1P

-HBr j Base

Bu
(0]
N
1P

Viel Erfolg!
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